(範文三) (黏土禮物)                                                作者:黃厚瑄
看到桌上那個紙黏土作品，不禁回想起幾個月前……

    畢業前夕，我們打算交換禮物、寫下自己的真心話，留下美好的回憶。我買了適合你的小飾品、星座書，更為你我畫了一張人物素描，畫的是在校園裡，我倆並肩漫步的模樣，希望能夠給你一個驚喜。還記得那天，我接到你的禮物時，你對我說：「小心一點，可別讓他碎了！」我心裡納悶：「碎了？難不成你送我一個玻璃娃娃！」你竟看透我的心事說：「嘿嘿嘿！天機不可洩漏，你回家拆開就明白了！」當我在家打開一看……

    一個逼真的小塑像栩栩如生的站在我面前，原來你是做了一個「我」！打開小卡片：「還喜歡我送的雕塑吧！早在兩個月前，我就在構思該送你什麼，想來想去，決定做一個『你』，其中眼睛部份是我滿意的，也是我花時間最多的喲！因為我努力想抓出你俏皮的樣子，所以重做了好幾個呢！如果她不夠淑女，要怪你自己呵！」
    愛好美勞的人都知道做陶土、捏黏土是最費時間的，也往往會沾滿手的「土」。雖然這份禮物在外人的眼裡也許不是稀世珍寶，但對我而言，比什麼都珍貴，因為這是你的細心混著我們的友情捏出來的，是獨一無二的珍貴禮物。
    看到桌上那個紙黏土作品，同樣也是俏皮愛耍寶的你，彷彿又在我面前蹦蹦跳跳。
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	教學領域
	語文領域（寫作）
	教學日期
	96/9/1～96/9/30

	
	
	節數時間
	共 4節160  分鐘

	教學單元

名稱
	「一份特別的禮物」
狀物類記敘文
	設計者
	莊永同、劉彩憶、陳素苓、郭惠麗

	教材來源
	自編
	教學者
	莊永同

	教

學

規

劃
	節次
	分鐘
	教　　　學　　　重　　　點

	
	1
	40
	1.範文分析引導

2.實例佳句指導

	
	1
	40
	1. 大綱指導以事情發展的過程順序編寫

2. 以事物的來源、外表、材質、用途等性質順序編寫

	
	1
	40
	實際寫作

	
	1
	40
	評量與賞析

	教

學

研

究
	學童經驗
	記敘文寫作經驗

	
	教材分析
	自編

	
	教法提要
	觀察、蒐集、問答、討論、製作、發表報告、創作…等方式。

	
	可使用的
教學資源
	網路

	單元教學目標
	相關能力指標（九年一貫）

	1、能掌握題意，切合主題 (審題) 

2、能安排、組織篇章，使架構完整，層次分明。

3、能超越物品的表象，賦予物品更深層的意義（立意）。

4、能描述出物品的形狀、顏色、性質、功用、創意發想。


	2-3-2-2 能概略理解文法及修辭的技巧。
2-3-2-1 能了解文章的主旨及取材結構。

F-1-1 能經由觀摩、分享與欣賞，培養良好的寫作態度與興趣。
F-2-1-1能養成觀察周圍事物，並寫下重點的習慣。
F-1-6 能概略知道寫作的步驟(從收集材料，到審題、立意、選材及安排段落、組織成篇)，逐步豐富作品的內容。



	教學目標
	教學活動歷程
	資源

應用
	連結與

評量
	時間

	1

	第一節：範文欣賞

第一節的主要活動在於4篇範文（附件一）欣賞，並完成「一份特別的禮物」的寫作資料單(附件二)的一、二部份。

並發下佳句語料單(附件三)供孩子學習背誦。
一、範文欣賞：
「一份特別的禮物」好壞範文共4篇。
二、得到結論：

藉由前二篇壞的範文及後二篇好的範文，共四篇範文欣賞引導出以下結論，並帶領孩子一起完成「一份特別的禮物寫作資料單」。

(1) 範文重點

下列為四篇範文的的分析說明:

(範文一)

一級分樣卷說明：
1. 雖以「無形的禮物為友情」作為主題，但僅能提及文章主旨，未能加以發展。
2. 僅有單一段落，無法辨認結構。
3. 文句支離破碎，表達能力很差。
4. 錯別字頗多，亦不會使用標點符號，嚴重影響閱讀。

(範文二)
二級分樣卷說明：
1. 雖嘗試依據題目選取材料，但僅反覆提及「禮物」一詞，取材不足且不能加以發展。
2. 雖有二段，但段落間不連貫。
3. 句型單調，文句反覆，且冗詞贅句多。
4. 錯別字多，標點符號的使用能力亦不佳。

(範文三)

六級分樣卷說明：

黏土禮物：

1. 立意取材
其取材是「有形」的泥塑娃娃，主旨為「友情的真摯」。

2. 結構組織
採「倒敘法」，從眼前的禮物，回想起互送禮物的原因與經過，最後一段則又回到眼前，可以看到「現在、過去、現在」的時間安排。

3. 遣詞造句
靈活運用對話，使人有如聞其聲之感。

4.格式、錯字與標點
無錯別字，標點符號的運用都很正確。其中的對話，因精準地運用標點符號，使說話者的表情躍然紙上。

(範文四)

六級分樣卷說明：

聖誕老公公禮物：

1. 立意取材
其取材是「無形」的單純的童心，主旨為「施比受更有福」。

2. 結構組織
則是採「論敘法」，第一到第四段是「記敘」的部份，是以「順敘」的結構按事件發展的順序來寫，從不知禮物是什麼，到禮物的揭曉，十分耐人尋味；第五段則「論」此禮物之所以可貴，是因為體會到「施比受更有福」的道理。

3. 遣詞造句
用「小麻雀」、「小天使」來「譬喻」孩童的天真活潑，十分貼切生動。而會場的擺飾似乎也感染了這樣的氣息，「浴著光，笑的燦爛」，「擬人」的手法將無情之物有情化，十分巧妙。

4.格式、錯字與標點
無錯別字，標點符號的運用都很正確。  

(二)、描寫要點與佳句語料：

· 狀物式作文寫作要點指導描寫要注意四個方面：

1. 名稱。

2. 造型。

3. 顏色與圖案。

4. 靜態與動態。

· 佳句：以下提供一些佳句語料給學生學習背誦。

1. 布娃娃：胖娃娃一雙亮晶晶的大眼睛，顯得格外有神。他的兩隻小耳朵，時刻在傾聽著周圍的動靜，那小嘴紅紅的，為為向外張開，彷彿要說什麼。胖娃娃身穿一件藍色的連衣裙，腳蹬一雙紅色的小皮鞋，多麼天真、可愛啊！

2. 小汽車：車體是乳白色的。車身上的圖案是由一道道黃藍交錯的條紋組成的。汽車中間有個用天藍色透明膠片造起來的駕駛舵，車前還有兩個白色的車燈。

3. 小企鵝：我最喜愛的是一隻有趣的「小企鵝」。它整天穿著那件藍色的禮服，頭戴一頂黑色的禮帽，脖子上繫著黑白相間的領結，腳上穿著一雙白色的皮鞋，手拄著一根褐色的手杖，顯得溫文儒雅，多像一位紳士正在南極冰宮裡，參加一個盛大的舞會。

4. 知了：知了的身體是黑色的，只有在腹部有幾道金線。兩隻暗紅的眼睛一眨也不眨，向兩顆燦爛的寶石。嘴吧微微張開，腹部高高鼓起，好像正在演奏動聽的「奏鳴曲」。

5. 電動母雞：昂著頭，紅著臉，搖搖擺擺地一邊走一邊唱：「下蛋！下蛋！」嗨！他一口氣竟下了十個「蛋」。

6. 自動鉛筆的外形像一支直立的小白兔，栩栩如生，十分可愛。
	附件一
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	教學目標
	教學活動歷程
	資源

應用
	連結與

評量
	時間

	1 
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	第二節：大綱指導與撰寫

第二節的主要活動在於大綱指導與撰寫，並完成「一份特別的禮物(附件一) 寫作資料單」。
一、大綱指導：

(一)、審題：

大綱指導從審題開始，分解、分析「一份特別的禮物」的意涵。
1.分解： 

即是分解題目的重點，題目中，可分成哪幾個重點，例：「一分特別的禮物」可分解成：一份/特別的/禮物，或者是……。 

2.分析：

即5W1H，是什麼？為什麼？誰？哪裡？何時？我如何？　

3.分點：人：    事：   時：  地：  物： 

(二)、開頭：（可複選）
本次寫作課程以範文為例，開頭教學以「破題」法作為示範。
1□情境 2□成語名言3□破題 4□舉例 5□譬喻

6□一問一答 7□時間 8□對比 9□回憶（倒敘）
（三）、正文：(有限制)
本次寫作課程以範文為例，正文教學採用「以事情發展的過程順序編寫」法及「以事物的來源、外表、材質、用途等性質順序編寫」法作為示範。

    正文：1□以空間位置變化順序編寫。2□以時間先後順序編寫。3□以事情發展的過程順序編寫。
4□以事物的來源、外表、材質、用途等性質順序編寫。
(四)、結尾：（可複選）
本次寫作課程以範文為例，結尾教學則無特別限制。
1□總而言之 2□成語名言 3□前呼後應 4□勸勉 5□譬喻 
6□感嘆(懷) 7□得到啟示8□一問一答9□評論

二、實際寫大綱指導：

藉由上一節六篇範文欣賞的引導與結論，指導並帶領孩子一起完成一份特別的禮物(附件一) 「寫作資料單」的大綱撰寫。

	附件二
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	第三節：作文格式引導
第三節的主要活動在於作文格式引導與前半段實際作。
一、格式引導教學：    
(一)題目：（一份特別的禮物）
作文：戰勝自己的敵人   班級：   座號：    姓名：                              

(二)寫作要點：
    生活中常有機會收到禮物，禮物可以是有形的，也可以是無形的。你曾經收過什麼樣特別的禮物嗎？你在何種狀況下收到這份禮物？這份禮物有什麼特別之處？
再次提醒大綱寫作單的內容，及操作第二節來不及完成的大綱指導。

(三)注意事項：

1. 個人寫作之前，先與小組討論「前言」的旨    意、自訂題目可寫些什麼內容、怎樣安排段落最好……。（十五分鐘）但討論之後，則必須完全自己寫作。

2. 每位同學都必須先寫文意結構大綱。

3. 每篇由二位同學評閱；並由教師總評。

4. 依據(附件)二、三進行寫作。

	附件二
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	教學目標
	教學活動歷程
	資源

應用
	連結與

評量
	時間

	1

2 
3

4

	第四節：實寫評量

一、寫作後評量 

(一)同學互評

請根據下列五個項目進行評閱：

1. 舉出錯別字

2. 應修改之句子

3. 建議補充內容或事例

4. 優點

5. 最後的總評語

評閱一(姓名:          )

評閱二(姓名:          ) 

(二)教師評閱

教師設計以下表格評量學生學習成就，空白之處可書寫教師評語以補表格內容之不足。
等級      □六級分  □五級分□四級分□三級分□二級分□一級分

立意取材  □優      □良    □可    □加油

結構組織  □結構完整□鬆散  □分段不足
遣辭鍊句  □優      □良    □可    □加油


	附件四
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學校特色課程寫作教學設計9月(六年級) 

(附件一)【一份特別的禮物】範文四篇 

(範文一)

每一個人都有收到不同的禮物，我自己也有收到一個特別的禮物，這次的禮物我對它來說是很特別，有一次我收到這個禮物不知道裡面是什麼，原來是個對我很好的人送我的，當我打開來看我非常喜歡這禮物，這是很好的禮物也是很充滿快樂的禮物，而且以前在現在我才收到第一份禮物。

　　從來沒有人送我這麼好的禮物，這是我當中收到很好的禮物，我對它的原因是裝飾很特別物品也很特別，這樣的禮物比較好。

樣卷說明：

1、 雖嘗試依據題目選取材料，但反覆提及「禮物」一詞，取材不足且不能加以發展。

2、 雖有二段，但段落間不連貫。

3、 句型單調，文句反覆，且冗詞贅句多。

4、 錯別字多，標點符號的使用能力亦不佳。

(範文二)

本人這一輩子沒有收到什麼特別的禮物，只收過一份無形的友情是我在國小六年級畢業的那一天我才知到朋友跟朋友之間的那一份情是不會被拆散的，這一份無形的禮物是我的財產如果沒有了這一堆朋友也許我現在會變成一個得憂鬱症的一個年親人了吧！

樣卷說明：

1、 雖以「無形的禮物為友情」作為主題，但僅能提及文章主旨，未能加以展。

2、 僅有單一段落，無法辨認結構。

3、 文句支離破碎，表達能力很差。

4、 錯別字頗多，亦不會使用標點符號，嚴重影響閱讀。

學校特色課程寫作教學設計9月(六年級) 

(附件一)【一份特別的禮物】範文四篇 

(範文三) (黏土禮物)                                                作者:黃厚瑄
看到桌上那個紙黏土作品，不禁回想起幾個月前……

    畢業前夕，我們打算交換禮物、寫下自己的真心話，留下美好的回憶。我買了適合你的小飾品、星座書，更為你我畫了一張人物素描，畫的是在校園裡，我倆並肩漫步的模樣，希望能夠給你一個驚喜。還記得那天，我接到你的禮物時，你對我說：「小心一點，可別讓他碎了！」我心裡納悶：「碎了？難不成你送我一個玻璃娃娃！」你竟看透我的心事說：「嘿嘿嘿！天機不可洩漏，你回家拆開就明白了！」當我在家打開一看……

    一個逼真的小塑像栩栩如生的站在我面前，原來你是做了一個「我」！打開小卡片：「還喜歡我送的雕塑吧！早在兩個月前，我就在構思該送你什麼，想來想去，決定做一個『你』，其中眼睛部份是我滿意的，也是我花時間最多的喲！因為我努力想抓出你俏皮的樣子，所以重做了好幾個呢！如果她不夠淑女，要怪你自己呵！」
    愛好美勞的人都知道做陶土、捏黏土是最費時間的，也往往會沾滿手的「土」。雖然這份禮物在外人的眼裡也許不是稀世珍寶，但對我而言，比什麼都珍貴，因為這是你的細心混著我們的友情捏出來的，是獨一無二的珍貴禮物。
    看到桌上那個紙黏土作品，同樣也是俏皮愛耍寶的你，彷彿又在我面前蹦蹦跳跳。
(範文四)(聖誕老公公禮物)                                        作者:蘇瑞琪
當整個英文班都在為即將來到的聖誕派對興奮時，我們一群大孩子卻忙於佈置會場──這耶誕狂歡主要是為了幼稚園班的小娃娃們準備的，我們負責幫忙裡裡外外的事務，不過老師們都表示當天會送我們一份大禮，內容則神祕得很，不露口風。
    那天，空氣微微帶點甘草味，十二月的冷意在被那些嘰嘰喳喳的小麻雀們驅走，帶著他們走進會場的我幾乎招架不住，不能也不願停下他們的嬉鬧，因為他們的紅撲撲臉蛋是那樣的可愛！但一進會場，我臉上的笑意便為老師們說的話所凍結──他們竟然要我扮聖誕老公公？我面對那件一大團棉花填充的服裝哭笑不得。在套上令人行動遲緩的紅衣後，我對天哀嚎：想來拿禮物的人變成送禮物的人！
    但，再心不甘情不願的臉也得在那群可愛娃娃笑臉下融化。我不知不覺投入孩子們的世界，在禮物的遞送中和他們玩成一團。難得露臉的冬陽被大家的笑聲引得探頭出來，會場的擺飾浴著光，笑的燦爛。我懷疑耶誕節的聖靈大概沒法兒進來，因為這兒已被太多的天使擠得水洩不通──太多可愛的、無邪的小天使！
    抬頭，目光正好和一位老師對個正著，他對我眨眨眼、使暗號；我再低頭看看四周的笑容，忽然明白了，這是他們送我的耶誕禮物！
    從小到大收過不計其數的禮物，第一次遇到如此可愛的珍貴禮物：小孩最單純的童心，從中我也體會了「施比受更有福」的道理！
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(附件二)【一份特別的禮物】寫作資料單 
題目：（一份特別的禮物 ）                  班級： 六年  班   姓名：

小朋友欣賞完以上範文之後，請你試著寫出佳句，並完成下列表格。

一、佳句
	佳句
	選擇編號

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	


二、大綱

	大綱
	選擇編號

	開頭
	1□破題2□成語名言3□情境 4□舉例 5□譬喻 
6□一問一答 7□時間 8□對比（可複選）
	

	正文
	過渡：1□以空間位置變化順序編寫。
2□以時間先後順序編寫。
3□以事情發展的過程順序編寫。
4□以事物的來源、外表、材質、用途等性質順序編寫。
	

	結尾
	1□總而言之 2□成語名言 3□前呼後應 4□勸勉 5□譬喻 6□感嘆 7□得到啟示8□一問一答9□評論（可複選）
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(附件三)【一份特別的禮物】佳句語料單
六年  班     號    姓名：

下列介紹一些在描述不同物品時可以使用參考的佳句。
· 佳句： 

1. 布娃娃：胖娃娃一雙亮晶晶的大眼睛，顯得格外有神。他的兩隻小耳朵，時刻在傾聽著周圍的動靜，那小嘴紅紅的，為為向外張開，彷彿要說什麼。胖娃娃身穿一件藍色的連衣裙，腳蹬一雙紅色的小皮鞋，多麼天真、可愛啊！
2. 小汽車：車體是乳白色的。車身上的圖案是由一道道黃藍交錯的條紋組成的。汽車中間有個用天藍色透明膠片造起來的駕駛舵，車前還有兩個白色的車燈。

3. 小企鵝：我最喜愛的是一隻有趣的「小企鵝」。它整天穿著那件藍色的禮服，頭戴一頂黑色的禮帽，脖子上繫著黑白相間的領結，腳上穿著一雙白色的皮鞋，手拄著一根褐色的手杖，顯得溫文儒雅，多像一位紳士正在南極冰宮裡，參加一個盛大的舞會。

4. 知了：知了的身體是黑色的，只有在腹部有幾道金線。兩隻暗紅的眼睛一眨也不眨，向兩顆燦爛的寶石。嘴吧微微張開，腹部高高鼓起，好像正在演奏動聽的「奏鳴曲」。

5. 電動母雞：昂著頭，紅著臉，搖搖擺擺地一邊走一邊唱：「下蛋！下蛋！」嗨！他一口氣竟下了十個「蛋」。

6. 自動鉛筆的外形像一支直立的小白兔，栩栩如生，十分可愛。
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(附件四)【一份特別的禮物】評量單
寫作後評量 
(一)同學互評

請根據下列五個項目進行評閱：

1. 舉出錯別字

2. 應修改之句子

3. 建議補充內容或事例

4. 優點

5. 最後的總評語

	評閱一姓名:
	舉出錯別字
	

	
	應修改之句子
	

	
	建議補充內容或事例
	

	
	優點
	

	
	最後的總評語
	

	評閱二姓名:
	舉出錯別字
	

	
	應修改之句子
	

	
	建議補充內容或事例
	

	
	優點
	

	
	最後的總評語
	


(二)教師評閱

教師設計以下表格評量學生學習成就，空白之處可書寫教師評語以補表格內容之不足。

	等級      □六級分□五級分□四級分□三級分□二級分□一級分

	立意取材  □優 □良□可  □加油

	結構組織  □結構完整□鬆散□分段不足

	遣辭鍊句  □優 □良□可  □加油
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